
Την Κυριακή 28 Ιανουαρίου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων «ΑΘΗΝΑ» του ξενοδοχείου 
Wyndham Grand Athens στην πλατεία Καραϊσκάκη, πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Τακτική Γενική Συ-
νέλευση και οι Εκλογές του Συνδέσμου. Πολλά από τα μέλη του Συνδέσμου από νωρίς προσήλθαν 
στον χώρο για να ανταμώσουν και να συζητήσουν με συγγενείς φίλους και συγχωριανούς. Αφού πέρασε 
αρκετή ώρα με συζητήσεις και καφέ μπήκαν στην αίθουσα και άρχισαν οι διαδικασίες της συνέλευσης και 
των εκλογών. Η συμμετοχή των μελών στην συνέλευση ήταν μικρότερη από άλλες χρονιές, όπως φάνηκε 
και από τον αριθμό αυτών που ψήφισαν που ανήλθε στους 149 ενώ σε προηγούμενες εκλογές πλησίαζε 
τους 200.

Αρχίζοντας τις διαδικασίες ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Νάκος Γεωργίου ευχήθηκε 
στους παρισταμένους Καλή Χρονιά, προσφώνησε τους προσκεκλημένους: Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Φω-
κίδος Δελμούζο Γεώργιο, Γενικό Γραμματέα Δήμου Δελφών Μανανά Αθανάσιο, πρώην Αντιδήμαρχο Δ.Ε. 
Γραβιάς Μανανά Ιωάννη, πρόεδρο Τ.Κ. Καλοσκοπής Τσιαμπά Δημήτριο και έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη 
πίτα. Στη συνέχεια ζήτησε από τα μέλη να εκλέξουν προεδρείο για την διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης 
και πρότεινε για πρόεδρο τον Σταύρο Μαρκάτο και γραμματέα την Βασιλική Θεοχάρη. Τα μέλη με 
θερμό χειροκρότημα ενέκριναν και τους δύο και αφού συγκροτήθηκε σε σώμα η Γενική Συνέλευση, άρχισε 
η συνεδρίαση.

Ο πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης Σταύρος Μαρκάτος πήρε τον λόγο, ευχήθηκε στα μέλη Καλή 
Χρονιά, ενημέρωσε για τον τρόπο διεξαγωγής της Γενικής Συνέλευσης και των αρχαιρεσιών και ανάγνω-
σε τα θέματα της ημερήσιας διάταξης:

• Παρουσίαση Οικονομικού Απολογισμού έτους 2023 και έκθεσης Εξελεγκτικής Επιτροπής.
• Κατάθεση Προϋπολογισμού έτους 2024 για συζήτηση και έγκριση.
• Απολογισμός έργου έτους 2023.
• Γενική συζήτηση σε θέματα που αφορούν τον Σύνδεσμο και το Χωριό.
• Βράβευση των επιτυχόντων το έτος 2023 σε ΑΕΙ.
• Διεξαγωγή αρχαιρεσιών ανάδειξης νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Ζήτησε από το σώμα την τήρηση 1΄ σιγής για τα μέλη του Συνδέσμου που απεβίωσαν το έτος 2023 
και κάλεσε τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου Νάκο Γεωργίου να τους αναφέρει ονομαστικά.

Γενική Συνέλευση 2024 
Εκλογές για νέο Διοικητικό Συμβούλιο
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Γενική Συνέλευση 2024

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Νάκος Γεωργίου ανέφερε  
τα ονόματα των 24 εκλιπόντων το έτος 2023:

Κάλλης Ευθύμιος του Ιωάννη, Κολλύρη Γιαννούλα συζ. Γεωργίου, Κολλύρη Σοφία συζ. Νικολάου, Κόλλια – 
Σταματούκου Βίκυ του Χρήστου, Πριόβολος Κωνσταντίνος του Γεωργίου, Μαλιβίτση Ευδοκία συζ. Νικολάου, 
Καραγιάννης Νικόλαος, Αχλαδάς Λάμπρος του Ζήση, Χριστοδούλου Μαρία συζ. Παναγιώτη, Χαμηλού 
Τριάδα συζ. Κωνσταντίνου, Γιαννόπουλος Πάκης, Δερμάνη Γεωργία συζ. Παναγιώτη, Τζανέτος Γεώργιος 
του Ιωάννη, Δανιήλ Βασίλειος του Δημητρίου, Μώρη Αφροδίτη συζ. Νικολάου, Σφετσιώρης Δημήτριος του 
Κωνσταντίνου, Βλάχου Γεωργία συζ. Παναγιώτη, Κυριάκη – Ανδρικοπούλου Γιώτα συζ. Παναγιώτη, Λαμπίρης 
Γεώργιος του Ιωάννη, Βάρσος Παναγιώτης του Ιωάννη, Χαμηλού – Καϊλή Ευαγγελία του Ευθυμίου, Χαμηλός 
Κωνσταντίνος του Ιωάννη και της Αντριάνας και Αντωνίου Νικόλαος του Κων/νου.

Στη συνέχεια ενημέρωσε το Σώμα για τον τρόπο διεξαγωγής των εκλογών και πρότεινε για την συγκρότηση 
εφορευτικής επιτροπής τα μέλη Κωνσταντίνο Τσόχλα, Ασημίνα Τσόχλα και Πανωραία Κυριαζή, τα οποία έκανε 
δεκτά το Σώμα με χειροκρότημα.

Συνεχίζοντας παρουσίασε ονομαστικά τους υποψηφίους για το Διοικητικό Συμβούλιο και την Εξελεγκτική 
Επιτροπή:

Υποψήφιοι για το Διοικητικό Συμβούλιο
ΒΛΑΧΟΣ ΦΩΤΗΣ του Κωνσταντίνου ΚΑΛΟΓΗΡΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Αργύρη
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΝΑΚΟΣ του Νικολάου ΚΟΥΜΠΟΥΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Λουκά
ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ του Βασιλείου ΣΠΑΝΟΥ – ΧΟΡΤΑΡΙΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ του Δημητρίου
ΘΕΟΧΑΡΗ ΕΛΕΝΗ του Δημητρίου ΤΟΜΑΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Γεωργίου 
ΚΑΪΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αντωνίου ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ του Παναγιώτη

Υποψήφιοι για την Εξελεγκτική Επιτροπή
ΚΡΑΝΑΚΗ ΖΩΗ του Ηλία ΜΩΡΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ του Παναγιώτη
ΚΥΡΙΑΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Μιλτιάδη ΧΑΜΗΛΟΥ ΖΩΗ του Νικολάου

Ακολούθως κάλεσε στο βήμα τους προσκεκλημένους για να απευθύνουν χαιρετισμό και να παρουσιάσουν 
θέματα της αρμοδιότητάς τους:

(συνέχεια από την πρώτη σελίδα)

Αντιπεριφερειάρχης Δελμούζος Γεώργιος: Ευ-
χήθηκε στα μέλη για τον νέο χρόνο, έκανε σύντομη 
ενημέρωση για το έργο της Περιφέρειας και εξέφρασε 
την πεποίθησή του ότι η νέα θητεία της περιφερεια-
κής αρχής θα είναι πιο εποικοδομητική. 
Γενικός Γραμματέας του Δήμου Μανανάς Αθανά-
σιος: Ευχήθηκε σε όλους Καλή Χρονιά και εξέφρασε 
την ικανοποίησή του που για μια ακόμα χρονιά συμ-
μετέχει στην Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου και 
βρίσκεται ανάμεσα σε ανθρώπους που έχει δημιουρ-
γήσει μακροχρόνιους φιλικούς δεσμούς.
Πρώην Αντιδήμαρχος Μανανάς Ιωάννης: Μετά τις 
ευχές για το νέο έτος ευχαρίστησε τον Σύνδεσμο και 
όλους τους παρευρισκόμενους για την συνεργασία 
που είχε μαζί τους την τετραετία που ήταν αντιδήμαρ-
χος Δ.Ε. Γραβιάς και εξέφρασε την αισιοδοξία του για 
μια νέα πιο παραγωγική και δημιουργική περίοδο για 
τον Σύνδεσμο και για τον Δήμο. Δεσμεύτηκε ότι και 
από τη νέα θέση του ως πρόεδρος της Δημοτικής 
Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) Δήμου 
Δελφών θα είναι πάντα πρόθυμος να παράσχει κάθε 
βοήθεια στο χωριό μας.
Πρόεδρος του χωριού Τσιαμπάς Δημήτριος: Μετά 
τις καθιερωμένες ευχές ευχαρίστησε τους συνεργά-
τες του και μέλη του τοπικού συμβουλίου Μπάνο Πα-
ναγιώτη και Γρηγοροπούλου Δήμητρα. Συνεχίζοντας 
έκανε επισήμανση των βασικότερων προβλημάτων 
που απασχολούν το χωριό και εξέφρασε την πεποί-

θησή του ότι με την βοήθεια όλων μπορούν και πρέ-
πει να επιλυθούν:
• Χαρακτήρισε την καθαριότητα των κοινόχρηστων 
χώρων «καθρέπτη του χωριού» και ζήτησε από 
όλους:
-  να ενημερώνουν την κοινότητα πριν την απόρριψη 

βαρέων αντικειμένων (στρώματα, ντουλάπες, καρέ-
κλες κ.λ.π.) δίπλα στους κάδους απορριμμάτων ή 
σε άλλα σημεία των δρόμων, διότι απαιτείται ειδική 
διαδικασία αποκομιδής.

-  να συμβάλλουν στην γενικότερη καθαριότητα των 
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χώρων του χωριού.
• Αλληλογραφία. Κάθε εβδομάδα έρχεται με τον τα-
χυδρόμο, όγκος φακέλων αλληλογραφίας στο χωριό 
παρότι οι μόνιμοι κάτοικοι είναι ελάχιστοι, διότι πολλοί 
δεν έχουν αλλάξει την διεύθυνση μόνιμης κατοικίας 
στην αλληλογραφία τους. Πρέπει να φροντίσουν όλοι 
για την αποστολή της αλληλογραφίας τους στην μό-
νιμη κατοικία τους.
• Κοιμητήριο. Υπάρχει πρόβλημα με όγκο απορριμ-
μάτων που έχει δημιουργηθεί από εκταφές και ανα-
ζητείται λύση. Επιπλέον όλοι πρέπει να ενημερώνουν 
την κοινότητα για ταφές ή εκταφές που πραγματοποι-
ούνται. Για μικρότερα απορρίμματα θα τοποθετηθεί 
επιπλέον κάδος απορριμμάτων.
• Τελειώνοντας ευχαρίστησε όλους για την συνεργα-
σία τους και αναφέρθηκε ξεχωριστά στον δήμαρχο 
Παναγιώτη Ταγκαλή.
Ο πρόεδρος του Δ.Σ. Νάκος Γεωργίου: Ανάγνωσε 
τις επιστολές της αντιδημάρχου και του πρώην προ-
έδρου της τοπικής κοινότητας που για κάποιους λό-
γους απουσίαζαν από την Συνέλευση.

Χαιρετισμός Αντιδημάρχου Δ.Ε. Γραβιάς  
Αθηνάς Χριστοδούλου:
«Αγαπητέ κ. Πρόεδρε, αγαπητά μέλη του Δ.Σ και μέλη 
του Συλλόγου Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας «Η ΑΓΙΑ 
ΤΡΙΑΣ», θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την τιμή 
που μου κάνατε να με προσκαλέσετε στην ετήσια εκ-
δήλωση του συνδέσμου σας, αλλά δυστυχώς λόγω 
ανειλημμένων υποχρεώσεων δεν θα μπορέσω να 
παραβρεθώ. Θα ήθελα μέσα από αυτή την επιστολή 
να απευθύνω τις θερμότερες ευχές μου για χρόνια 
πολλά και καλά σε όλους σας. Να έχετε ένα ευλογη-
μένο και δημιουργικό έτος με υγεία και ευημερία στις 
οικογένειές σας. Καλή επιτυχία στην σημερινή σας 
εκδήλωση. 
Με εκτίμηση 
Η Αντιδήμαρχος της ΔΕ Γραβιάς Αθηνά Δ. Χριστο-
δούλου»
Χαιρετισμός του απελθόντος προέδρου τοπικής κοι-
νότητας Καλοσκοπής Γεωργίου Κόλλια:
«Αγαπητοί συγχωριανοί, μέλη του απελθόντος Τοπι-
κού Συμβουλίου της Κοινότητας, μέλη του Δ.Σ. του 
Συνδέσμου μας και εκπρόσωποι των αυτοδιοικητών 
αρχών, λόγω πολύ σοβαρού προβλήματος υγείας 
που δεν μου επιτρέπει να παρευρεθώ στη Γ.Σ. του 
Συνδέσμου στέλνω αυτό τον χαιρετισμό.
Θέλω να ευχαριστήσω το απελθόν Τ.Σ. της κοινότη-
τας για την άψογη συνεργασία που είχαμε, τον Πρόε-
δρο και τα μέλη του Δ.Σ. του Συνδέσμου για την πολύ 
καλή συνεργασία που είχαμε κατά τη διάρκεια της θη-
τείας μου και την πολύτιμη βοήθεια που προσέφεραν. 
Να ευχαριστήσω τους συγχωριανούς που αθόρυβα 
και ουσιαστικά προσέφεραν και αυτοί τη βοήθεια τους 
και τέλος να ευχαριστήσω τις απελθούσες αυτοδιοικη-
τικές αρχές α’ και β’ βαθμού για την πολύ καλή συνερ-
γασία που είχαμε.
Κλείνοντας θέλω να ευχηθώ καλή και δημιουργική θη-
τεία στο νέο πρόεδρο και συμβούλιο της Κοινότητας 
μας, στις νέες αυτοδιοικητικές αρχές α’ και β’ βαθμού 
καθώς και στο νέο Δ.Σ. του Συνδέσμου μας, έτσι ώστε 
όλοι μαζί να εργαστούμε για την αναζωογόνηση της 
Κοινότητάς μας.»
Ακολούθησε η ταμίας του Συνδέσμου Έφη Χαμη-
λού. Ευχαρίστησε όλους για την συνεργασία που είχε 

ως ταμίας του Συνδέσμου και αποχαιρέτησε τα μέλη 
καθόσον δεν έθεσε εκ νέου υποψηφιότητα. Παρουσί-
ασε τον οικονομικό απολογισμό έτους 2023 και τον 
προϋπολογισμό έτους 2024 για έγκριση.

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2023 (Ποσά σε Ευρώ)
ΕΣΟΔΑ
Υπόλοιπο 2022 11.405,85
Έσοδα από Λαογραφική έκθεση 2.324,50
Εισφορές μελών 12.618,92
Έσοδα Εκδηλώσεων 4.850,00
ΣΥΝΟΛΟ 31.199,27
ΕΞΟΔΑ
Γενικά έξοδα λειτουργίας γραφείου και Λαογραφικής 992,97
Έκδοση και αποστολή εφημερίδας, Ημερολόγιο, site. 5.970,80
Έξοδα εκδηλώσεων Εορτών και Καλοκαιριού 4.914,52
ΕΝΦΙΑ, ΔΕΚΟ, Κοινόχρηστα. 1.375,09
Κατασκευή βιβλιοθήκης Λαογραφικής. 5.480,80
Ετήσια Γενική Συνέλευση 2.244,49
Συμμετοχή στην Εκδήλωση Απελευθέρωσης των Σαλώνων 719,90
Προμήθεια ηχητικού εξοπλισμού 731,50
ΣΥΝΟΛΟ 22.429,17
Υπόλοιπο ταμείου 31/12/2023 8.770,10
ΣΥΝΟΛΟ 31.199,27

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024 (Ποσά σε Ευρώ)
ΕΣΟΔΑ
Υπόλοιπο 2023 8.770,10
Εισφορές μελών 2024 10.500,00
Έσοδα από Λαογραφική έκθεση 1.500,00
Έσοδα από εκδηλώσεις 4.000,00
ΣΥΝΟΛΟ 24.770,10           
ΕΞΟΔΑ
Έκδοση και αποστολή Εφημερίδας 4.700,00
Λειτουργικά έξοδα γραφείου Αθήνας (ΔΕΚΟ, ΕΝΦΙΑ, site) 2.000,00 
Διεξαγωγή εκδηλώσεων στο χωριό 4.000,00  
Διεξαγωγή Γενικής Συνέλευσης 2.000,00            
Προσθήκη εκθεμάτων στη Λαογραφική Έκθεση 7.000,00
Διαθέσιμα για Σχολικό Κήπο. 2.000,00
Πρόβλεψη απαιτήσεων ΕΥΔΑΠ. 1.000,00
Αποθεματικό για το 2024. 2.000,00             
Διαφορές από στρογγυλοποίηση 70,10
ΣΥΝΟΛΟ 24.770,10            

Το σώμα ομόφωνα ενέκρινε και τα δύο.
Ακολούθησε ο πρόεδρος της εξελεγκτικής επιτροπής 
Παναγιώτης Κυριαζής με την ανάγνωση της έκθε-
σης του οικονομικού ελέγχου για το έτος 2023 (πρα-
κτικό 60/24 Ιανουαρίου 2024 της Εξελεγκτικής Επι-
τροπής), η οποία εγκρίθηκε ομόφωνα από το σώμα.

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον πρόεδρο του Δ.Σ. 
και σε μέλη που επιθυμούσαν:

Νάκος Γεωργίου – Πρόεδρος Δ.Σ.:
Έκανε περιληπτική ενημέρωση για το έργο του 
Συνδέσμου τον χρόνο που πέρασε και για τον προ-
γραμματισμό του χρόνο που διανύουμε όπως παρα-
κάτω: 
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Ο Σύνδεσμος στα 63 χρόνια αδιάλειπτης λειτουργί-
ας του, καταβάλλει προσπάθεια για να διατηρούνται 
οι δεσμοί μεταξύ μας ως συγχωριανοί καθώς και με 
το χωριό μας. Κάθε χρόνο η προσπάθεια είναι μεγα-
λύτερη επειδή οι δεσμοί αμβλύνονται συνεχώς διότι 
απομακρυνθήκαμε από το χωριό, κάναμε αλλού μό-
νιμη κατοικία, και οι 2 νεότερες γενιές δεν γεννήθηκαν 
και δεν μεγάλωσαν στο χωριό. 
Η επαναλειτουργία του κοινοτικού καταστήματος το 
καλοκαίρι που πέρασε, από τον Θανάση Βλάχο έδω-
σε νέα πνοή στο χωριό, ανεβάζοντας κατακόρυφα 
την επισκεψιμότητα. Σε συνδυασμό με τον ξενώνα 
και την διάθεση 3 - 4 σπιτιών, με βραχυπρόθεσμη 
μίσθωση στην πλατφόρμα Airbnb, έφεραν αρκετούς 
επισκέπτες στο χωριό τα Σαββατοκύριακα. (Δυστυ-
χώς πριν λίγες μέρες χάσαμε την Δήμητρα Κυριαζή 
που λειτουργούσε τον ξενώνα «ΟΝΕΙΡΟ» και τώρα 
που η επισκεψιμότητα τα Σαββατοκύριακα ήταν με-
γάλη ίσως υπάρξουν κάποια λειτουργικά θέματα).
Το τελευταίο τρίμηνο έχει απαξιωθεί η ενορία του χω-
ριού μας από τον μητροπολίτη Φωκίδος κ. Θεόκτιστο 
για κάποιους λόγους που θεωρεί ότι σχετίζονται με 1 
– 2 πρόσωπα του χωριού. Είναι τραγικό για ιεράρχη 
να φέρεται τιμωρητικά σε ένα χωριό στερώντας τον 
εκκλησιασμό από τους κατοίκους του. Είναι μια πρά-
ξη εκτός λογικής, αυθαίρετη, εκδικητική και σίγουρα 
αντιχριστιανική. Ευτυχώς σε επικοινωνία που έχου-
με με κατώτερα ιερατικά κλιμάκια μας διαβεβαίωσαν 
ότι θα επιλυθεί το θέμα εντός του Φεβρουαρίου. Τότε 
όμως θα μεταφερθεί το θέμα σε μας καθόσον θα ανα-
ζητηθούν 2 άτομα για την συγκρότηση εκκλησιαστι-
κής επιτροπής και πιθανότατα θα υπάρξουν δυσκολί-
ες για τη συμμετοχή.
Ένα άλλο θέμα που πιθανώς να δημιουργήσει οικο-
νομικό πρόβλημα είναι μια παλιά οφειλή στην ΕΥ-
ΔΑΠ, του κτιρίου που στεγάζεται το γραφείο του Συν-

δέσμου στην Αθήνα και χρονολογείται από το έτος 
2000 περίπου. Η οφειλή του κτιρίου ανέρχεται στο 
ποσό των 13.000 € και η ΕΥΔΑΠ έχει κάνει ξεχωρι-
στά αγωγή σε κάθε ιδιοκτήτη. Ενεργείται διακανονι-
σμός του ποσού, από τον διαχειριστή και ελπίζουμε 
σε αίσιο τέλος. 
Προβλήματα δημιούργησε η ακύρωση της καλοκαιρι-
νής αιμοδοσίας που γίνεται στο χωριό, λόγω έξαρσης 
της γαστρεντερίτιδας, και μας στερεί φέτος την δυνα-
τότητα διάθεσης μονάδων αίματος από την τράπεζά 
μας στους έχοντες ανάγκη. 
Η εφημερίδα «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» στέλνεται ανά τρί-
μηνο σε 400 αποδέκτες. Έχει κόστος εκτύπωσης και 
αποστολής περίπου 3€/δελτίο, ήτοι 12€ ετησίως. Θα 
ανασταλεί η αποστολή της στους αποδέκτες που 
έχουν τρία ή περισσότερα χρόνια να δώσουν συν-
δρομή. 
Έχουν προαναρτηθεί στο Κτηματολόγιο τα στοιχεία 
δηλωθέντων ιδιοκτησιών και θα πρέπει όλοι οι ιδιοκτή-
τες να κάνουν έλεγχο και διορθώσεις όπου απαιτείται. 

Συνοπτικά το έργο του Δ.Σ. τον χρόνο που πέρασε:
• Εκπροσωπήθηκε ο Σύνδεσμος σε εκδηλώσεις του 
Δήμου στο Χάνι της Γραβιάς, στην Απελευθέρωση 
των Σαλώνων, στην μάχη της Δρέμισας, και σε όλες 
τις εκδηλώσεις της Τοπικής Κοινότητας.
• Συμμετοχή για πρώτη φορά, στις εκδηλώσεις «Απε-
λευθέρωσης του Κάστρου των Σαλώνων», στις 23 
Απριλίου 2023 στην Άμφισσα, με κατάθεση στεφά-
νου, παρέλαση τμήματος συγχωριανών μας με πα-
ραδοσιακές φορεσιές, τιμώντας τους συγχωριανούς 
μας αγωνιστές του 1821 και τον Παπαντριά.
• Εορτασμός του Συνδέσμου στις 5 Ιουνίου 2023, 
στην Αγία Τριάδα με αρτοκλασία και απόδοση τιμών 
στην μνήμη των 33 πεσόντων στις 5 Ιανουαρίου 1944 
από ενέδρα Γερμανών. Φέτος συμπληρώθηκαν 80 
χρόνια από τη θυσία τους. Με προσφορά του μέλους 
μας Τάκη Πριόβολου ανακαινίσθηκε εσωτερικά και η 
εκκλησία της Αγίας Τριάδας.
• Οργανώθηκαν Πολιτιστικοί – Εκπαιδευτικοί περίπα-
τοι στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας.
• Διεξήχθησαν εκδηλώσεις το καλοκαίρι στο χωριό με 
καινοτόμους 2 προβολές θερινού σινεμά και προσφο-
ρά λουκουμάδων. Επιπλέον οι καθιερωμένες: αγώνας 
δρόμου παιδιών, περίπατος σε γειτονιές, προβολή 
παλαιών φωτογραφιών, βραδιά παραδοσιακής κουζί-
νας, παραδοσιακή βραδιά με κλαρίνο και χορό.
• Οργανώθηκαν συνεστιάσεις στην Αθήνα και στο 
χωριό.
• Εκδόθηκε το ημερολόγιο του 2024 με θέμα «Νερό 
- Πηγή ζωής».

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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• Παρουσιάστηκε το χωριό σε τηλεοπτική εκπομπή 
του ΣΚΑΙ και του ACTION 24.
• Διανοίχτηκε το μονοπάτι Σταυρός - Μνήματα για να 
ξεκινούν πεζοί οι πεζοπόροι για Γκιώνα από το χωριό.
• Διατήρηση του site www.kaloskopi.gr και μέσα 
από αυτό η κάμερα που καθημερινά έστω και φω-
τογραφικά φέρνει κοντά στο χωριό 300 ανθρώπους.
• Άρχισαν οι εργασίες επέκτασης της λαογραφικής 
έκθεσης, με εκθέματα του δημοτικού σχολείου, κα-
τασκευάζοντας αρχικά μία εξαιρετική βιβλιοθήκη η 
οποία συγκέντρωσε όλα τα βιβλία των 6 παλαιών με-
ταλλικών βιβλιοθηκών.

Προγραμματίζουμε για φέτος:
• Να συνεχίσουμε με τοποθέτηση εκθεμάτων στην 
Λαογραφική έκθεση, που αισίως έφτασε τα 20 χρόνια 
λειτουργίας. Αποτελεί επίτευγμα για τον Σύνδεσμο η 
λειτουργία της λαογραφικής έκθεσης, τόσα χρόνια 
αδιάκοπα, συντηρημένη όπως την πρώτη μέρα λει-
τουργίας της, χάρη στον κόπο και την ενασχόληση 
πολλών ωρών των εκάστοτε Διοικητικών Συμβουλίων 
και κάποιων μελών. Τα εκθέματα είναι είδη του δημο-
τικού σχολείου που ήδη τα διαθέτουμε, και επιπλέον 
ότι μπορούμε να συγκεντρώσουμε από την περίοδο 
1940 - 1950, που θα αναδεικνύουν την Καλοσκοπή 
ως μαρτυρικό χωριό. Η μελέτη εκπονείται και μέχρι 
το Πάσχα θα έχουμε την αρχική διαμόρφωση του χώ-
ρου, ώστε μέχρι το καλοκαίρι να τοποθετηθούν και 
τα εκθέματα. Το έργο χρηματοδοτεί με ποσό αρχικά 
3.000 $ (που θα φτάσει σταδιακά τα 5.000 $) η κυρία 
Παναγιώτα Ζούγρου – Χριστίδη, που αποτελούσε και 
επιθυμία του εκλιπόντος συζύγου της Δημήτρη Χρι-
στίδη.
• Να οργανώσουμε και πάλι τις καθιερωμένες πλέον 
δραστηριότητες και το ερχόμενο καλοκαίρι.
• Να συμμετάσχουμε ενεργά στις εκδηλώσεις απε-
λευθέρωσης των Σαλώνων ή της Γραβιάς.

Ζήτησε: Από την ΠΕ Φωκίδος και τον Δήμο Δελφών 
να ακούνε την φωνή του Συνδέσμου και να μην λησμο-
νούν, ότι οι σύλλογοι κουβαλούν στις πλάτες τους ένα 
κομμάτι του τόπου μας, της παράδοσης και του πολι-
τισμού μας. Να μας στηρίζουν όπου πρέπει και όπως 
μπορούν, με διαφάνεια και αντικειμενικότητα.

Δανιήλ – Πολυχρονιάδου Καίτη: Ευχήθηκε στα 
μέλη και μετά επεσήμανε, τον κίνδυνο που διατρέχει 
το καλοκαίρι το χωριό μας από τις πυρκαγιές. Πρό-
τεινε να ενισχύσουμε τα προληπτικά μέτρα (όπως 
κάνουν και άλλα γειτονικά χωριά) με επιπλέον μέσα, 
όπως βυτία νερού, κρουνούς και μια υδατοδεξαμενή 
για χρήση από επίγεια και εναέρια μέσα. Ο πρόεδρος 
απάντησε ότι το θέμα είναι σοβαρό, μας απασχολεί 
όλους και θα τεθεί γραπτώς στους αρμόδιους φορείς.

Αυγερινός Νικόλαος (πρώην πρόεδρος του ΔΣ): 
Μετά τις ευχές του, έκανε μια ανασκόπηση σε πα-
λαιότερα μέλη του Συνδέσμου, με μεγάλη προσφορά, 
που δεν είναι σήμερα στη ζωή αλλά το έργο τους πα-
ρέμεινε. Επισήμανε, την ανάγκη συντήρησης και δι-
ατήρησης των υπαρχόντων μνημείων καθώς και την 
καθαριότητα της πηγής του Κεφαλόβρυσου και του 
περιβάλλοντος χώρου. Τέλος, ζήτησε να εξεταστεί η 
επαναλειτουργία του χορευτικού στον Σύνδεσμο.

Θεοχάρη Ανθή: Μετά τις ευχές της αναφέρθηκε στην 
ανάγκη αξιοποίησης του Σχολικού κήπου, κάτι που 
απαιτεί την οικονομική ενίσχυση και την βοήθεια από 
όλους.

Τον λόγο στη συνέχεια πήρε ο αντιπρόεδρος  
Τομαράς Παναγιώτης ο οποίος:
• Ενημέρωσε, ότι για τον σχολικό κήπο υπάρχει ξεχω-
ριστός λογαριασμός αλλά το κόστος του έργου είναι 
μεγάλο.
• Ανάγνωσε επιστολή – πρόσκληση της Κασσιανής 
Γαβρά – Κυριαζή για συμμετοχή και συγκρότηση «χο-
ρευτικού» στον Σύνδεσμο με λειτουργία δύο Κυρια-
κές τον μήνα.
• Κάλεσε την κυρία Έφη Γουριώτη (επίκουρη Καθη-
γήτρια του Παιδαγωγικού Τμήματος Προσχολικής 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης), για να πα-
ραδώσει τις τιμητικές πλακέτες στους εισαχθέντες σε 
Α.Ε.Ι. το έτος 2023.

Γουργιώτη Έφη: Έκανε μικρή αναφορά στο έργο 
του Συνδέσμου. Συνεχάρη τους επιτυχόντες και τις οι-
κογένειές τους και ευχήθηκε προσωπική και επαγγελ-
ματική ευημερία και ευόδωση όλων των επιδιώξεων 
και προσπαθειών τους. Απένειμε τιμητικές πλακέτες 
στους πρωτοετείς φοιτητές:
• Αλεξίου Δήμο του Ιωάννη, του Εθνικού Καποδι-
στριακού Πανεπιστήμιου Αθηνών / Ιατρική Σχολή.
• Βλάχο Κωνσταντίνο του Φωτίου, του Πανεπιστη-
μίου Αιγαίου/Σχολή Μηχανικών Οικονομίας και Διοί-
κησης Χίου.
• Ταρασίδη Ελένη του Αχιλλέα, της Ανώτατης Σχο-
λής Καλών Τεχνών/Τμήμα θεωρίας και Ιστορίας της 
Τέχνης.
• Ταρασίδη Νικόλαο του Αχιλλέα, του Εθνικού Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστήμιου Αθηνών/Τμήμα Πληρο-
φορικής και τηλεπικοινωνιών.
• Χασιακού Γεωργία του Αναστασίου, του Διεθνούς 
Πανεπιστήμιου της Ελλάδας/Τμήμα Βιοϊατρικών Επι-
στημών Θεσσαλονίκης

Μετά την επίδοση των τιμητικών πλακετών ο πρόε-
δρος της Συνέλευσης παρέδωσε το δώρο στον τυχε-
ρό που βρήκε το φλουρί της βασιλόπιτας Φάνη Σαρι-
τζόγλου, ευχαρίστησε τα μέλη για τη συμμετοχή τους 
και έκλεισε τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης.

Κατά την διάρκεια της συνέλευσης η εφορευτική επι-
τροπή διένειμε τα ψηφοδέλτια και κατά την έξοδό έγι-
νε καταγραφή των μελών και ψηφοφορία.

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Από την διαλογή των ψήφων προέκυψαν τα ακόλου-
θα αποτελέσματα για κάθε υποψήφιο με τους σταυ-
ρούς που έλαβε και αναγράφονται δίπλα από αυτόν:
Παρόντα ταμειακά τακτοποιημένα μέλη: 149
Ψήφισαν: 149
Έγκυρα ψηφοδέλτια: 149

Για το Διοικητικό Συμβούλιο Έλαβαν:
Ονοματεπώνυμο Ψήφοι
Βλάχος Φώτης του Κωνσταντίνου 84
Γεωργίου Νάκος του Νικολάου 124
Γρηγοροπούλου Δήμητρα του Βασιλείου 73
Θεοχάρη Ελένη του Δημητρίου 66
Καΐλης Παναγιώτης του Αντωνίου 59
Καλόγηρος Ιωάννης του Αργύρη 93
Κουμπούρης Γεώργιος του Λουκά 38
Σπανού-Χορταριά Χριστίνα του Δημητρίου 58
Τομαράς Παναγιώτης του Γεωργίου 117
Χριστοδούλου Παναγιώτα του Παναγιώτη 61

Για την Εξελεγκτική Επιτροπή έλαβαν:
Ονοματεπώνυμο Ψήφοι
Κρανάκη Ζωή του Ηλία 65
Κυριαζής Παναγιώτης του Μιλτιάδη 108
Μώρης Ευθύμιος του Παναγιώτη 97
Χαμηλού Ζωή του Νικολάου 74

Το Διοικητικό Συμβούλιο στην πρώτη συνεδρίασή 
του την Τετάρτη 31 Ιανουαρίου 2024, συγκροτήθηκε 
σε σώμα ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Γεωργίου Νάκος
Αντιπρόεδρος: Τομαράς Παναγιώτης 
Γενική Γραμματέας: Θεοχάρη Ελένη
Ταμίας: Χριστοδούλου Παναγιώτα
Μέλος: Καλόγηρος Ιωάννης
Μέλος: Βλάχος Φώτης
Μέλος: Γρηγοροπούλου Δήμητρα
Αναπληρωματικό 
μέλος:

Καΐλης Παναγιώτης 

Αναπληρωματικό 
μέλος:

Σπανού-Χορταριά Χριστίνα

Αναπληρωματικό 
μέλος:

Κουμπούρης Γεώργιος

Τακτικά μέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής 
εκλέγονται οι παρακάτω:
Πρόεδρος: Κυριαζής Παναγιώτης του Μιλτιάδη
Μέλος: Μώρης Ευθύμιος του Παναγιώτη
Μέλος: Χαμηλού Ζωή του Νικολάου
Αναπληρωματικό μέλος:  
Κρανάκη Ζωή του Ηλία

Αποτελέσματα εκλογών Συνδέσμου – Σύνθεση νέου Διοικητικού Συμβουλίου

 «Αυτός που μας δημιούργησε  
χωρίς τη βοήθειά μας,
δεν θα μας σώσει χωρίς τη συγκατάθεσή μας».
(Ιερός Αυγουστίνος) 

Το Τριώδιο είναι κινητή αλλά συγκεκριμένη χρονική 
περίοδος στο Χριστιανικό ημερολόγιο, από την Κυρια-
κή του Τελώνη και Φαρισαίου, μέχρι το Μεγάλο Σάβ-
βατο. Η διάρκειά του διαφέρει κάθε χρόνο, ανάλογα με 
την ημερομηνία του Πάσχα. Για το 2024, το Τριώδιο 
είναι από 25 Φεβρουαρίου μέχρι 4 Μαΐου, συνολικά 
10 εβδομάδες. Κατά τη διάρκειά του συμπεριλαμβά-
νονται η Τσικνοπέμπτη στις 7 Μαρτίου, η Κυριακή της 
Αποκριάς στις 17 Μαρτίου και η Καθαρά Δευτέρα στις 
18 Μαρτίου που σηματοδοτεί την αρχή της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής. Κατά τη διάρκειά της οι πιστοί προε-
τοιμάζονται με νηστεία, προσευχή και περισυλλογή για 
την Ανάσταση του Κυρίου. 

Το Τριώδιο έχει πάρει την ονομασία του από το 
ομώνυμο εκκλησιαστικό βιβλίο «Το Τριώδιο», το οποίο 
περιλαμβάνει ύμνους που ψάλλονται στις εκκλησίες 
αυτή την περίοδο. Οι ύμνοι αυτοί έχουν τρεις ωδές σε 
αντίθεση με τους υπόλοιπους ύμνους της εκκλησίας 
που έχουν εννέα ωδές. Αυτός είναι ο λόγος που το 
βιβλίο και κατ’ επέκταση και η συγκεκριμένη χρονική 
περίοδος, ονομάστηκαν Τριώδιο. Οι ύμνοι του Τριωδί-
ου γράφτηκαν από τον 5ο έως τον 15ο αιώνα ενώ για 
πρώτη φορά το 1522 τυπώθηκε το βιβλίο στα Ελληνι-
κά στην Βενετία. 

Το Τριώδιο, ως χρονική περίοδος, αναφέρεται στις 
τρεις πρώτες εβδομάδες που οι χριστιανοί ετοιμάζο-
νται για την μεγάλη νηστεία της Σαρακοστής. Κάθε 
Κυριακή αυτών των τριών εβδομάδων έχει τη δική της 
σημειολογία. Η πρώτη, η Κυριακή του Τελώνη και Φα-
ρισαίου, προτρέπει τους Χριστιανούς να είναι ταπεινοί 

όπως ο Τελώνης και όχι υπερήφανοι όπως ο Φαρισαί-
ος. Η δεύτερη, η Κυριακή του Ασώτου, διδάσκει την 
αξία της μετάνοιας και το μεγαλείο της συγχώρεσης. 
Το Σάββατο πριν από την τρίτη Κυριακή ονομάζεται 
Ψυχοσάββατο ή Σάββατο των Ψυχών. Καθιερώθηκε 
από την εκκλησία ως ημέρα που προσευχόμαστε και 
προσφέρουμε κόλλυβα για όλους όσους για διάφο-
ρους λόγους δεν μνημονεύονται σε μνημόσυνα, όπως 
άνθρωποι που δεν τους απέμειναν οικείοι ή συγγενείς. 
Παρόλο που κάθε Σάββατο είναι αφιερωμένο από την 
εκκλησία στους θανόντες, το συγκεκριμένο Σάββατο 
έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς ακολουθεί η Κυριακή 
της Απόκρεω, η οποία αναφέρεται στην Δευτέρα Πα-
ρουσία του Χριστού και παρακαλούμε τον Θεό από 
την προηγουμένη να τους αναπαύσει. Η τρίτη Κυρια-
κή, η Κυριακή της Απόκρεω, αναφέρεται στην Δευτέρα 
Παρουσία, και στην χριστιανική αγάπη. Ονομάζεται 
έτσι, επειδή είναι η τελευταία ημέρα που οι Χριστιανοί 
επιτρέπεται να φάνε κρέας. 

Η εβδομάδα που ξεκινά ονομάζεται εβδομάδα της 
Τυρινής ή Τυροφάγου, εβδομάδα που επιτρέπεται η 
βρώση τυροκομικών, αβγών και ψαριών. Η τέταρτη, η 
Κυριακή της Τυροφάγου, αναφέρεται στην εξορία των 
πρωτόπλαστων από τον Παράδεισο. Το Ευαγγέλιο 
της ημέρας παροτρύνει τους πιστούς να νηστεύουν 
χωρίς να το επιδεικνύουν, να συγχωρούν όσους τους 
έχουν βλάψει και να διάγουν βίο ενάρετο και ελεήμονα. 
Ακολουθεί η Καθαρά Δευτέρα, με την οποία ξεκινά η 
περίοδος της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, περίοδος νη-
στείας, προσευχής, περισυλλογής, και προετοιμασίας 
για την μεγάλη Εβδομάδα και την Ανάσταση του Κυ-
ρίου. Ονομάζεται Τεσσαρακοστή γιατί μιμείται την σα-
ρανταήμερη νηστεία που έκανε ο Χριστός, ενώ λέγεται 
και Μεγάλη για να υπάρχει σαφής διαχωρισμός από 
τη νηστεία των Χριστουγέννων.

Το Τριώδιο
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Το σπίτι του παππού ήταν στο έμπα του χωριού, χαμηλά στην πλαγιά.
Με τα χρόνια, με το κάψιμο του χωριού από τους Γερμανούς, τον εμφύλιο,
η ρούγα άδειασε, χάθηκε και ο παππούς, άλλαξε και το έμπα του χωριού  
με τον ερχομό του αμαξιτού δρόμου, και έτσι ρήμαξε η γειτονιά.
Έμεινε η γιαγιά μόνη να φωνάζει τη γίδα, να πιάνει κουβέντα με τις κοτούλες της  
και να ακούει τη φωνή της να τη σκεπάζει το ρέμα.

«Να την πάρετε στην πόλη!», είπε ο γιατρός,  
«Έχει την καρδιά της, δεν μπορεί να μένει μόνη εδώ στην ερημιά!»
«Αφήστε με εμένα, μια χαρά είμαι εδώ! Τι θα μου κάνει η πολιτεία;»  
Αυτή ήταν μαθημένη με το γαϊδουράκι και τις κοτούλες, που να τα αφήσει τώρα όλα;
Πάντα με τα πόδια, τόση φασαρία δεν την αντέχει!

Κοιτάζει έξω, βλέπει τις πλαγιές που περπάτησε στα νιάτα της να φεύγουν
πίσω από το αυτοκίνητο, θυμάται που ήταν μικρό κορίτσι, κοιτάει και ξανακοιτάει  
τις βουνοκορφές και τις ρεματιές, σα να ξέρει ότι δεν θα ξαναγυρίσει
στις δικιές της ράχες, έρχονται στο νου της τα ζωντανά της, τα γαϊδουράκια,  
οι γίδες οι αγαπημένες της, όλες όσες πέρασαν από τα χέρια της,  
τις θυμάται μία-μία με το όνομά τους.
«Αχ, παιδάκι μου, όλα τα καλά του κόσμου, εγώ τις γιδούλες μου θέλω!»

Σε όλες τις γιαγιάδες που βρέθηκαν στις πόλεις,
γιατί δεν γινόταν αλλιώς!..

Γιώργος Κουμπούρης

«Εγώ τις γιδούλες μου θέλω!»
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Προσπαθώντας να γιορτάσουμε κι εμείς με 
τον δικό μας τρόπο τις αποκριές στην Καλο-
σκοπή, χορέψαμε, τραγουδήσαμε, μασκα-
ρευτήκαμε.
Σε εορταστικό κλίμα πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 17 Μαρτίου 2024, η αποκριάτικη εκ-
δήλωση με τις εκατοντάδες συγχωριανούς και 
επισκέπτες να έχουν γεμίσει την πλατεία του 
χωριού μας, με κέφι, και μηνύματα ελπίδας 
και αισιοδοξίας.
Γέλια, γλέντι, χορός, τραγούδι, παραδοσιακά 
εδέσματα και μασκάρεμα στην ημερήσια διά-
ταξη. Για μια ακόμη φορά οι συγχωριανοί συμ-
μετείχαν στην εκδήλωση που οργάνωσε από 
κοινού ο Σύνδεσμος με την Τοπική Κοινότητα, 
συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην δια-
τήρηση πανάρχαιων εθίμων, αφήνοντας στην 
άκρη τις στεναχώριες και τα προβλήματα και 
έζησαν στιγμές κεφιού και ξεγνοιασιάς. 
«Και του χρόνου, και καλή Σαρακοστή» ήταν 
η ευχή που αντάλλαξαν όλοι, με το τέλος της 
εκδήλωσης.

Με εντολή του Δήμου έκλεισε και πάλι η παι-
δική χαρά του χωριού μας. Δεν γνωρίζουμε 
τους ακριβείς λόγους και αιτίες, εκτιμάται 
όμως ότι το κλείσιμο αφορά την πιστοποίη-
σή της. Δεν έχουν περάσει παρά μόνο τρία 
χρόνια από την ανακαίνισή της με σημαντι-
κό κόστος χρηματοδότησης από τον Δήμο 
για να ανταποκρίνεται στις προϋποθέσεις 
ασφαλούς λειτουργίας αλλά μάλλον… χωρίς 
αποτέλεσμα. (Ενημερωτικά, το κόστος ανα-
καίνισης για 13 παιδικές χαρές του Δή-
μου Δελφών ανήλθε στο ποσό των 
273.000 ευρώ). Για άλλη μία φορά 
τα παιδιά του χωριού μας στερού-
νται τον φυσικό τους χώρο παι-
χνιδιού, άθλησης, αναψυχής και 
κοινωνικότητας. 
Προς το παρόν δεν υπάρχει κά-
ποια ανακοίνωση για το πότε θα 
ανοίξει, έτσι το λουκέτο θα βρίσκεται 
στη θέση του άγνωστο μέχρι πότε.

Απόκριες 2024 στην Καλοσκοπή

Παιδική Χαρά

Φωτο: 
από το αρχείο του Συνδέσμου 

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου



201Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρ-
τίου, ημέρα μνήμης του Αγώνα για 
την ελευθερία και την ανεξαρτησία 
του ελληνικού λαού, τίμησαν στο 
χωριό οι συγχωριανοί μας με κατά-
θεση στεφάνου στο ηρώο του Πα-
παντριά. Ο νέος ιερέας του χωριού 
Βασίλειος Βλάσης τέλεσε την επι-
μνημόσυνη δέηση και ο πρόεδρος 
της τοπικής κοινότητας Τσιαμπάς 
Δημήτριος κατέθεσε στεφάνι με πα-
ρουσία αρκετών συγχωριανών και 
επισκεπτών του χωριού. 

Μέσα στον Μάρτιο και μετά από πολλών μηνών απουσία ιερέα, 
αποφασίστηκε από την Μητρόπολη να ιερουργεί στο χωριό μας ο ιε-
ρέας Βλάσης Βασίλειος παράλληλα με τα καθήκοντά του στον Άγιο 
Αθανάσιο Γραβιάς όπου είναι τοποθετημένος. Ήταν μια πολύ καλή 
είδηση για το χωριό μας, το οποίο βλέπει μετά από πολλά χρόνια 
και πολλούς περιοδεύοντες για μικρά χρονικά διαστήματα ιερείς, να 
καλύπτεται από έναν ξεχωριστό και σεβάσμιο ιερέα, παρά το νεαρό 
της ηλικίας του. Ο πατήρ Βασίλειος Βλάσης γεννήθηκε στο Κρίκκελο 
Ευρυτανίας πριν 34 χρόνια και έχουμε την τύχη να τον γνωρίζουμε 
από τα νεανικά του χρόνια, καθόσον διετέλεσε ιεροψάλτης του χωριού 
μας για έξι χρόνια πριν χειροτονηθεί ιερέας. Στη συνέχεια τελείωσε την 
Θεολογική Σχολή και έλαβε τον πρώτο βαθμό της Ιεροσύνης στις 18 
Ιανουαρίου 2016. Αρχικά διορίστηκε πρωτοπρεσβύτερος στον Ιερό 
Ναό Αγίου Νικολάου Άμφισσας και στη συνέχεια στον Ιερό Ναό Αγίου 
Αθανασίου Γραβιάς. 

Τέτοιοι κληρικοί με ήθος, εντιμότητα, ανιδιοτέλεια και αγάπη κο-
σμούν την Εκκλησία και εμπνέουν τους πιστούς που διακονούν.

Καλωσορίζουμε τον π. Βασίλειο Βλάση στο χωριό μας, του ευχό-
μαστε να στεριώσει και με την βοήθεια του Θεού να επιτύχει στο έργο 
του. Τον διαβεβαιώνουμε, ότι στις προσπάθειές του θα έχει την πλήρη 
συμπαράσταση:
- του Τοπικού Συμβουλίου Καλοσκοπής
- του Συνδέσμου Καλοσκοπιτών «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ»
- και όλων των κατοίκων του χωριού μας, οι οποίοι προσβλέπουν ο πατήρ Βασίλειος να είναι αρωγός τους 
σε χαρές και σε λύπες.

Για την σωστή διαχείριση των απορριμμάτων, την υγιεινή των δη-
μοσίων χώρων και την ποιότητα ζωής των συγχωριανών μας, ο Δή-
μος Δελφών σε συνεργασία με την Τοπική Κοινότητα τοποθέτησε κάδο 
απόρριψης οικιακών ογκωδών αντικειμένων (παλαιά έπιπλα, στρώμα-
τα, οικιακές συσκευές, προϊόντα κηπευτικών εργασιών κ. λ. π.) στην 
αρχή του δρόμου Κακοτράχη – Κεφαλόβρυσο. Εφαρμόζοντας τα πα-
ραπάνω διαφυλάττουμε την δημόσια υγεία, φροντίζουμε και μεριμνού-
με για την εικόνα και ποιότητα ζωής στο χωριό μας. Σε κανέναν δεν 
είναι αρεστό να περπατάει δίπλα σε εγκαταλειμμένα αντικείμενα τα 
οποία μεταβάλλονται και σε εστίες μόλυνσης.

Όλοι μαζί μπορούμε για καθαρό χωριό.
Είναι τρόπος ζωής. Είναι πολιτισμός.

Εορτασμός της 25ης Μαρτίου 2024 στην Καλοσκοπή

Νέο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο στην ενορία του χωριού μας

Κάδος απόρριψης ογκωδών απορριμμάτων

Ο ιερέας του χωριού μας  
π. Βασίλειος Βλάσης

Φωτο: από το αρχείο του Συνδέσμου

Φωτογραφία: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Α Υ Τ Ο Ι  Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
284 Εταιρεία – ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. 200
001 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από πωλήσεις 

ημερολογίου και ειδών λαϊκής τέχνης. 150
002 Κορομπίλη Ρίτα (Γραβιά). 20
003 Κουμπούρης Γεώργιος του Λουκά. 20
004 Καΐλης Παναγιώτης του Αντωνίου στη μνήμη  

της μητέρας του Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη. 40

005 Καΐλης Ευθύμιος του Αντωνίου στη μνήμη της 
μητέρας του Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη. 40

006 Λιανού Πολυτίμη (Τίμη) του Ελευθερίου. 30
007 Γεωργίου Νικόλαος του Νάκου. 20
008 Καραντάσιος Νικόλαος και Χαμηλού Έφη  

στη μνήμη της Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη. 40
009 Καραντάσιος Βασίλειος του Νικολάου. 10
010 Ματθαίου Ευθύμιος του Χαράλαμπου. 50
011 Γεωργίου Ιωάννης του Νικολάου. 20
012 Κυριαζή Παναγιώτα (Γιούλα) συζ. Γεωργίου. 50
013 Μαρκάτος Σταύρος. 20
014 Τριανταφύλλου Ευθύμιος του Ανδρέα. 20
015 Λίτσου Σοφία του Γεωργίου. 50
016 Τσαλκάκη Μορφούλα. 50
017 Τσαλκάκης Γιώργος και Γιώτα. 50
018 Τσαλκάκης Δημήτριος και Αμαλία. 100
019 Ράπτης Δημήτριος του Ευσταθίου. 50
020 Ράπτης Ιωάννης του Ευσταθίου. 20
021 Τούμπας Λουκάς του Ευθυμίου. 30
022 Αυγερινός Νικόλαος του Χαράλαμπου. 20
023 Νταλάκας Φάνης και Χαμηλού Ζωή. 50
024 Τούμπα Βάσω συζ. Νικολάου. 20
025 Ράπτου Μαρία του Νικολάου. 20
026 Γρηγορόπουλος Βασίλειος. 20
027 Γρηγοροπούλου Παρασκευή (Βούλα) στη μνήμη του 

ξαδέρφου της Νίκου Κ. Αντωνίου. 20
028 Αντωνίου Νικόλαος του Δημητρίου. 20
029 Αντωνίου – Σαγερίδου Κατερίνα συζ. Νικολάου. 20
030 Βλάχος Ευάγγελος του Παναγιώτη. 30
031 Βλάχος Ιωάννης του Παναγιώτη. 20
032 Τσίγας Ευάγγελος του Ευθυμίου. 50

033
Χαμηλού Κωστούλα στη μνήμη του συζύγου της 
Βασιλείου Χαμηλού και της Ευαγγελίας Χαμηλού – 
Καΐλη.

40

034 Δανιήλ Ευθυμία του Δημητρίου. 10
035 Δανιήλ Βασιλική χήρα Δημητρίου. 10
036 Δανιήλ Αριστείδης του Δημητρίου. 10
037 Δανιήλ Αριστείδης και Δανιήλ Ευθυμία  

στη μνήμη του Τάκη Βάρσου. 20

038 Πριόβολος Παναγιώτης του Γεωργίου στη μνήμη του 
Τάκη Βάρσου. 50

039 Σαριτζόγλου Θεοφάνης στη μνήμη του Κωνσταντίνου 
και της Δήμητρας Μώρη. 25

040 Σαριτζόγλου Ανθούλα στη μνήμη των γονέων της 
Κωνσταντίνου και Δήμητρας Μώρη. 25

041
Σαριτζόγλου Στέλλα του Θεοφάνη  
στη μνήμη του παππού της και της γιαγιάς της 
Κωνσταντίνου και Δήμητρας Μώρη.

30

042
Σαριτζόγλου Κώστας του Θεοφάνη  
στη μνήμη του παππού του και της γιαγιάς του 
Κωνσταντίνου και Δήμητρας Μώρη.

20

043 Τσιριμώνας Κωνσταντίνος  
στη μνήμη της Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη. 40

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
044 Καραγιάννη – Θεοχάρη Ανθή. 30
045 Καραγιάννη Ελένη. 30
046 Καραγιάννη – Κανάτα Πόλυ. 30
047 Λευκαδίτης Χρήστος στη μνήμη  

της Δήμητρας Κυριαζή. 100

048 Λευκαδίτης Κωσταντίνος του Χρήστου  
στη μνήμη της Δήμητρας Κυριαζή. 30

049 Λευκαδίτη Δέσποινα – Γκινοπούλου του Χρήστου 
στη μνήμη της Δήμητρας Κυριαζή. 30

050 Λαμπίρη Ελευθερία συζ. Γεωργίου στη μνήμη του 
συζύγου της, των γονέων της και των αδελφών της. 50

051 Κατσανιώτη Λίτσα του Νικολάου. 20
052 Αλεξίου – Κουβαριώτη Μάρθα στη μνήμη των 

γονέων της Παναγιώτη και Παναγιώτας Αλεξίου. 20
053 Γρηγοροπούλου Γιάννα του Βασιλείου. 20
054 Χορταριάς Ιωάννης. 20
055 Χορταριά – Σπανού Χριστίνα. 20
056 Κολλύρη Ζαΐρα συζ. Ευθυμίου. 50
057 Ζούγρος Νικηφόρος και Έφη. 50
058 Ζούγρος Παναγιώτης του Νικηφόρου. 30
059 Μώρης Γεώργιος του Κωνσταντίνου. 30
060 Κόλλια Πίτσα συζ. Ιωάννη. 20
061 Κόλλιας Γεώργιος του Ιωάννη. 20
062 Κυρίτση – Σκούφου Μαρία. 20
063 Τσολάνα – Δανιήλ Γεωργία. 30
064 Θώδα – Κρόκου Βασιλική. 30

065
Σκούφος Δημήτριος του Παναγιώτη  
στη μνήμη του παππού και της γιαγιάς του 
Δημητρίου και Γιούλας Κυρίτση.

50

066 Βλάχου Αικατερίνη συζ. Κωνσταντίνου. 20
067 Μαρκάτου Σοφία στη μνήμη  

του παππού της Βλάχου Κωνσταντίνου. 20

068 Μαρκάτου Κατερίνα στη μνήμη  
του παππού της Βλάχου Κωνσταντίνου. 20

069
Αντωνίου Μαρίκα και τα παιδιά της Κώστας 
και Ηλίας στη μνήμη του συζύγου και πατέρα 
Χαράλαμπου Κ. Αντωνίου.

200

070 Βλάχος Ιωάννης του Νικολάου. 20
071 Βλάχου Χρύσα συζ. Νικολάου. 20
072 Δανιήλ Βασιλική συζ. Νικολάου. 20
073 Κομνάκος Αλέξανδρος (Αλέξης) του Δημητρίου. 20

074
Τομαράς Γεώργιος του Κωνσταντίνου (Γαλάνης)  
στη μνήμη γονέων του Κωνσταντίνου και 
Σπυριδούλας Τομαρά.

30

075 Λαμπίρη Ειρήνη (Ρένα) του Γεωργίου. 20
076 Καμπάνης Ιωάννης του Απόστολου. 20
077 Δανιήλ – Πολυχρονιάδη Καίτη. 20
078 Λευκαδίτης Παναγιώτης και Κατερίνα. 50
079 Ρούπα – Πλατανιά Μαρία. 20
080 Πλατανιάς Γεώργιος του Αλέξανδρου. 30
081 Κολλύρη Αθανασία χήρα Παναγιώτη. 40
082 Βασιλείου Αθηνά του Βασίλη. 20
083 Βασιλείου Κωνσταντίνα του Βασίλη. 20
084 Τσόχλα – Παπαδοπούλου Παναγιώτα (Γιώτα). 20
085 Παπαδόπουλος Γεώργιος του Ιωάννη. 20
086 Παπαδόπουλος Τριαντάφυλλος του Ιωάννη. 20
087 Βαρελάς Γεώργιος του Λουκά. 20
088 Αλεξίου Δήμητρα του Αθανασίου  

στη μνήμη της Μαρίνας Χαμηλού. 50
089 Σεφερλή Νότα του Νικολάου. 20
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Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
090 Θεοχάρης Γεώργιος του Δημητρίου. 50

091
Τσιρώνη Ανθούλα στη μνήμη των γονέων της 
Στέργιου και Ευθυμίας και των αδελφών της 
Βασιλείου και Μαρίας.

30

092 Κυριαζής Κωνσταντίνος του Βασιλείου. 50
093 Μαριάνα, Σταμάτης και Παναγιώτης Μπάνος. 100
094 Κυριαζής Ταξιάρχης του Μιλτιάδη. 50
095 Χαραλάμπους Ευθύμιος (Μάκης) του Γεωργίου. 25
096 Χαραλάμπους Παρασκευή (Βούλα) του Γεωργίου. 25
097 Κυριαζής Κωνσταντίνος του Νικολάου. 20
098 Κυριαζή Πηνελόπη συζ. Νικολάου. 20
099 Ραπτόπουλος Γεώργιος του Θεμιστοκλή. 20
100 Ραπτόπουλος Δήμος του Θεμιστοκλή. 20
101 Τσουνάκα – Ραπτοπούλου Κατίνα. 20
102 Μαντζιός Γεώργιος στη μνήμη  

του πατέρα του Αθανάσιου Μαντζιού. 30

103 Μαντζιού Δήμητρα στη μνήμη  
του πατέρα της Αθανάσιου Μαντζιού. 25

104 Μαντζιού Μαίρη στη μνήμη  
του πατέρα της Αθανάσιου Μαντζιού. 25

105 Μαντζιού Βασιλική στη μνήμη  
του συζύγου της Αθανάσιου Μαντζιού. 30

106
Μώρη – Τσιαμπάου Γαρυφαλλιά στη μνήμη των 
γονέων της Αθανασίου και Παρασκευής και του 
αδερφού της Δημήτριου Μώρη.

50

107 Αλεξίου Ιωάννης στη μνήμη  
των γονέων του Δήμου και Φιλίτσας. 50

108 Αποστολοπούλου – Ματθαίου Γιώτα. 30
109 Δερμάνη – Αλεξανδρή Ελένη στη μνήμη  

της μητέρας της Γεωργίας Δερμάνη. 20
110 Κόλιας Ταξιάρχης του Γεωργίου. 50
111 Κόλια – Δερμιτζάκη Αθηνά. 50
112 Τσόχλα Ασημίνα του Δημητρίου. 50
113 Γρατσία Κωνσταντίνα (Νάντια) του Σπύρου  

και της Παναγιώτας Τσόχλα. 20

114 Βλάχου – Στογιάννη Ελένη στη μνήμη  
του πατέρα της Ηλία Βλάχου. 25

115 Κολλύρης Σταύρος του Ιωάννη. 30
116 Αθανασοπούλου – Κυριαζή Κατερίνα  

συζ. Κωνσταντίνου. 20

117 Σίμος Γεώργιος στη μνήμη  
του πατέρα του Αλέκου Σίμου. 25

118 Σίμου Μαρία στη μνήμη  
του συζύγου της Αλέκου Σίμου. 25

119 Μπάνου Βαρβάρα. 5
120 Τομαρά Μαρία στη μνήμη  

των γονέων της Ευθυμίου και Ευσταθίας Τομαρά. 20

121 Καραντάσιος Κωνσταντίνος του Νικολάου  
στη μνήμη της Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη. 20

122 Κουμπούρης Λουκάς του Γεωργίου. 10
123 Χριστοδούλου Παναγιώτα (Γιώτα) του Παναγιώτη 

στη μνήμη της μητέρας της Χριστοδούλου Μαρίας. 50
124 Κολλύρης Γεώργιος του Ιωάννη. 50
125 Τσιρώνης Βαγγέλης του Δημητρίου. 20
126 Τσιρώνη Κρυσταλλία του Ευαγγέλου. 20
127 Τσιρώνη Αικατερίνη του Ευαγγέλου. 20
128 Τσιρώνη Ιωάννα (Μελβούρνη Αυστραλίας). 30
129 Χριστοδούλου Γεώργιος του Παναγιώτη στη μνήμη 

της μητέρας του Χριστοδούλου Μαρίας. 50

130 Γεωργοπούλου – Χριστοδούλου Χαρά συζ. Γεωργίου 
στη μνήμη της πεθεράς της Χριστοδούλου Μαρίας. 50

131 Κολλύρη Πολυξένη και Δέσποινα στη μνήμη των 
γονέων τους Στυλιανού και Κωνσταντίας Κολλύρη. 30

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
132 Χαμηλός Ανδρέας του Θεοδώρου. 20
133 Κυριαζή Ευθυμία (Έφη) του Αθανασίου. 20
134 Πανουτσοπούλου – Καλογήρου Αλέκα. 20
135 Ραπτοπούλου – Τσιαμπά Μαρία. 20
136 Θειακού Βασιλική του Αντωνίου. 20
137 Θειακός Αντώνης. 20
138 Τσιαμπάς Αθανάσιος του Δημητρίου. 50
139 Καλόγηρος Ιωάννης του Αργύρη. 30
140 Θεοχάρη Βασιλική του Δημητρίου. 30
141 Καλόγηρος Γεώργιος του Αργύρη. 20
142 Γκαβαλίνης Ευθύμιος του Ιωάννη στη μνήμη  

του αδελφού του Γεωργίου Γκαβαλίνη. 50
143 Τσόχλας Κωνσταντίνος του Δημητρίου. 30

144
Αντωνίου – Δελλαπόρτα Έλλη στη μνήμη  
του συζύγου της Γεράσιμου Δελλαπόρτα, των γονέ-
ων της Γεωργίου και Αικατερίνης Βλάχου – Αντωνίου 
και της αδελφής της Δήμητρας Στεφανάκη.

50

145 Δανιήλ – Αθανασοπούλου Βασιλική του Ευθυμίου. 20
146 Βλάχου Παναγιώτα (Γιούλα)  

συζ. Αθανασίου (Γραβιά). 20

147 Οικογένεια Αλκαλάι Κάρολου στη μνήμη  
της Σίσσης Γιαννοπούλου – Αλκαλάι. 150

148 Χαμηλός Μίμης του Κωνσταντίνου και της Τριάδας. 30
149 Χαμηλού Τριάδα (Άντα) του Δημητρίου. 20
150 Τομαρά Παναγιώτα (Γιούλη) του Παναγιώτη. 10
151 Τομαρά Γαρυφαλλιά του Γεωργίου. 10
152 Κυριαζή – Τομαρά Κατερίνα του Γεωργίου. 30
153 Τομαράς Παναγιώτης του Γεωργίου. 30
154 Τομαρά Κωνσταντίνα του Παναγιώτη. 10
155 Βλάχος Παναγιώτης του Ευάγγελου. 10
156 Πολίτη Αγγελική στη μνήμη  

του πατέρα της Μιχάλη Πολίτη. 60
157 Πολίτη Αγγελική στη μνήμη της Δήμητρας Κυριαζή. 40
158 Μαλιβίτση Μαρία συζ. Παναγιώτη. 50
159 Κυριαζής Παναγιώτης του Μιλτιάδη  

και Φακή Δήμητρα. 60

160 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από πωλήσεις 
ημερολογίου και ειδών λαϊκής τέχνης. 310

161 Ποδάρα – Σταθοπούλου Ευθυμία. 20
162 Ταρασίδη – Αυγερινού Γεωργία συζ. Νικολάου. 50
163 Βλάχος Κωνσταντίνος του Φωτίου. 20
164 Βλάχος Φώτης του Κωνσταντίνου. 20
165 Αυγερινός Βασίλειος του Χαράλαμπου. 50

166
Χαμηλός Ιωάννης του Κωνσταντίνου  
και της Λαμπρινής στη μνήμη  
του πατέρα του Κωνσταντίνου Χαμηλού.

200

167
Πριόβολος Αριστείδης και Κρανάκη Ζωή  
στη μνήμη της Ευαγγελίας Χαμηλού – Καΐλη  
και της Δήμητρας Κυριαζή.

50

168 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από πωλήσεις 
ημερολογίου και ειδών λαϊκής τέχνης. 80

169 Καλτσάς Κωνσταντίνος του Γεωργίου. 20
170 Δρακάτος Διονύσιος (Λευκάδα). 30
171 Μελάς Ιωάννης και Μελά Άντα στη μνήμη της γιαγιάς 

τους Αθανασίας Σεραφειμοπούλου – Κόλλια. 100

172 Κυριάκης Παναγιώτης του Αθανασίου στη μνήμη της 
συζύγου του Γιώτας Κυριάκη – Ανδρικοπούλου. 50

173 Κυριάκης Βασίλειος του Παναγιώτη  στη μνήμη της 
μητέρας του Γιώτας Κυριάκη – Ανδρικοπούλου. 50

174 Κυριάκης Αθανάσιος του Παναγιώτη  στη μνήμη της 
μητέρας του Γιώτας Κυριάκη – Ανδρικοπούλου. 50

175 Κυριάκη Μάρθα του Αθανασίου  στη μνήμη της 
νύφης της Γιώτας Κυριάκη – Ανδρικοπούλου. 50
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Ο «μάρτης», είναι ένα πολύ παλιό έθιμο και πιστεύ-
εται ότι έχει τις ρίζες του στην Αρχαία Ελλάδα, και μά-
λιστα στα Ελευσίνια Μυστήρια. Οι μύστες των Ελευ-
σίνιων Μυστηρίων, έδεναν μια κλωστή, την «Κρόκη», 
στο δεξί τους χέρι και το αριστερό τους πόδι. Το έθιμο 
υιοθετήθηκε από τους Βυζαντινούς, οι οποίοι και το δι-
ατήρησαν. Από το Βυζάντιο διαδόθηκε σε όλα τα Βαλ-

κάνια και έφτασε έως τις μέρες μας.
Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση, ο «μάρτης» προ-

στατεύει τα πρόσωπα των παιδιών από τις ακτίνες του 
μαρτιάτικου ήλιου, επειδή θεωρούνται πολύ επικίνδυ-
νες. Ο ήλιος τον Μάρτιο συνήθως καίει και μαυρίζει τα 
πρόσωπα των παιδιών.

Ο «μάρτης» φτιάχνεται την τελευταία ημέρα του Φε-
βρουαρίου και φοριέται είτε σαν δαχτυλίδι στα δάχτυλα, 
είτε σαν βραχιόλι στον καρπό του χεριού και φοριέται 
μέχρι το τέλος του μήνα. Ύστερα αφού τον βγάλουν, 
τον κρεμούν στις τριανταφυλλιές, ώστε να γίνουν τα 
μάγουλά των παιδιών κόκκινα σαν τα τριαντάφυλλα. Σε 
κάποιες περιοχές της χώρας κρεμούσαν την κλωστή 
όλη τη νύχτα στα κλαδιά μιας τριανταφυλλιάς για να χα-
ρίσουν ανθοφορία, ενώ σε άλλες περιοχές την έβαζαν 
γύρω από τις στάμνες για να προστατέψουν το νερό 
από τον ήλιο και να το διατηρήσουν κρύο. Σε άλλες 
περιοχές το φορούσαν μέχρι να φανούν τα πρώτα χε-
λιδόνια, οπότε και το άφηναν (συνήθως) πάνω σε τρι-
ανταφυλλιές, ώστε να τον πάρουν τα χελιδόνια για να 
χτίσουν τη φωλιά τους.

Ενημέρωση παραληπτών του δελτίου  
η «ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ»

Αγαπητοί αναγνώστες,
το δελτίο μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» κυκλοφορεί κάθε Τρίμηνο και 

αποστέλλεται σε 400 (περίπου) παραλήπτες. Το κόστος εκτύπωσης 
και αποστολής είναι περίπου 3 ευρώ ανά δελτίο, ήτοι 12 ευρώ ετησίως.

Ενημερώνουμε τους παραλήπτες του δελτίου μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣ-
ΤΑ», οι οποίοι δεν έχουν καταβάλει συνδρομή στον Σύνδεσμο για χρο-
νικό διάστημα άνω των τριών (3) ετών, ότι θα ανασταλεί η αποστολή 
του δελτίου από το επόμενο τεύχος.

Το έθιμο του «μάρτη»

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Γνωστοποιήθηκε από το 
Ελληνικό Κτηματολόγιο η 
παράταση μέχρι την 29η 
Απριλίου 2024 της ανάρτη-
σης κτηματολογικών πινά-
κων και διαγραμμάτων των 
κατόχων ακίνητης περιουσί-
ας στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Φωκίδας.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί:
➜  Τα μέλη του Συνδέσμου που συμμετείχαν στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης. 
➜  Τα μέλη της που βοήθησαν στην διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης και ιδιαιτέρως τον Πρόεδρο Σταύρο Μαρκάτο την 

Γραμματέα Βασιλική Θεοχάρη, τις ταμίες Κατερίνα Κυριαζή και Γιούλη Τομαρά, τις κυρίες του πωλητηρίου Ζωή Κρανάκη 
και Πολυτίμη Λιανού – Γεωργίου, τα μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής Κωνσταντίνο Τσόχλα, Ασημίνα Τσόχλα και Πανω-
ραία Κυριαζή.

➜  Την Τοπική Κοινότητα και την Δ.Ε. Γραβιάς για την συνδιοργάνωση της αποκριάτικης εκδήλωσης.
➜  Το κατάστημα του χωριού «Η ΜΙΜΑ» για την προσφορά 40 λίτρων κρασιού στην εκδήλωση των Αποκρεών στο χωριό.
➜  Τους εθελοντές και τις εθελόντριες που συμμετείχαν ενεργά στην οργάνωση και στην διεξαγωγή της αποκριάτικης εκ-

δήλωσης, καθώς και όσους προσέφεραν εδέσματα, ποτά, αναψυκτικά και γλυκά για την εκδήλωση, γιατί χωρίς αυτούς 
τίποτα δεν θα μπορούσε να γίνει.

➜  Την Παναγιώτα Ζούγρου-Χρηστίδη για την χρηματοδότηση της μελέτης «επέκταση της λαογραφικής έκθεσης» με 3.000 $.
➜  Το Λογιστικό Γραφείο του Γιάννη Γρηγοράκου, για την συνεχή λογιστική υποστήριξη που παρέχει στον «Σύνδεσμο».
➜  Τον δικηγόρο Ευάγγελο Παλούκη, για την νομική υποστήριξη που παρέχει στον «Σύνδεσμο».

Δραστηριότητες του Συνδέσμου
• Οργάνωσε και διεξήγαγε την Ετή-
σια Τακτική Γενική Συνέλευση και τις 
αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου. 
• Υπέβαλε αίτημα στον Δήμο για 
επαύξηση μέτρων πυροπροστασίας 
του χωριού, με κατασκευή υδατοδε-
ξαμενής στην θέση Στρογγυλό.
• Συνεχίζει τις εργασίες επέκτασης 

της Λαογραφικής Έκθεσης του χω-
ριού με κατασκευή νέων προθηκών 
και επιλογή εκθεμάτων. 
• Οργάνωσε, σε συνεργασία με την 
τοπική κοινότητα, εορταστική εκδή-
λωση την Κυριακή της Αποκριάς 
στο χωριό. 
• Στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων «Πολιτιστικά Μονοπάτια 

2024» οργάνωσε την παρακολού-
θηση της θεατρικής παράστασης 
«Σεσσουάρ για δολοφόνους» στο 
θέατρο «ΛΑΜΠΕΤΗ» την Κυριακή 
30/3/2024, με συμμετοχή 30 μελών. 
• Ο πρόεδρος και μέλη του Δ.Σ. 
συμμετείχαν στην κατάθεση στε-
φάνου στο «ηρώο» του χωριού την 
25η Μαρτίου 2024.
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Τα Τεύχη της εφημερίδας “Η Κουκουβίστα” από 1975 έως 2015 υπάρχουν σε CD. 
Το CD θα το βρείτε στα γραφεία του Συνδέσμου μας.

Πριν 40 χρόνια  

(από το τεύχος 41 Ιανουάριος - Φεβρουάριος 1984)
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ΘΑΝΑΤΟΙ 

Χαμηλού – Καΐλη Ευαγγελία 
του Ευθυμίου
(1950 – 2023)

Η Ευαγγελία έφυγε από την ζωή 
στις 18 Δεκεμβρίου 2023 στα 73 
χρόνια της. Η εξόδιος ακολου-
θία και η ταφή της έγιναν στο 
νεκροταφείο Αγίων Αναργύρων 
στις 21 Δεκεμβρίου 2023. Κόρη 
των αείμνηστων Ευθυμίου και 
Ανθής Χαμηλού. Στη ζωή βίωσε 
χαρές αποκτώντας με τον σύζυ-
γό της Αντώνη τέσσερις λεβέ-
ντες. Βίωσε όμως και μεγάλες 
πίκρες αφού τα τελευταία δέκα 
χρόνια έχασε τα δύο από τα 
τέσσερα παιδιά της, τον Δημή-
τρη και τον Νικόλα. Ο θάνατος 
των παιδιών καταρράκωσαν 
την Βαγγελίτσα. Καταφύγιο και 
ησυχαστήριό της ήταν το χωριό 
μας, όπου περνούσε ήσυχα 
τα καλοκαίρια της. Η ζωή δύο 
μήνες πριν το τέλος της έδωσε 
μια μεγάλη χαρά, αφού είδε τον 
γιο της Ευθύμιο γαμπρό. Όμως 
η Βαγγελίτσα βιαζόταν να τα-
ξιδέψει για την αιώνια ζωή, να 
ανταμώσει τα δύο αγγελούδια 
της και τα υπόλοιπα αγαπημένα 
της πρόσωπα.
Καλό ταξίδι στην αιωνιότητα 
αγαπημένη μας μητέρα, αδελ-
φή, εξαδέλφη, φίλη Βαγγελίτσα

Χαμηλός Κωνσταντίνος  
του Ιωάννη και της Ανδριάνας

(1937 – 2023)

Στις 20 Δεκεμβρίου 2023, έφυγε 
ξαφνικά από την ζωή ο Χαμη-
λός Κωνσταντίνος του Ιωάννη 
και της Ανδριάνας σε ηλικία 86 
ετών. Η εξόδιος ακολουθία και η 
ταφή του έγιναν στην Καλοσκο-
πή στις 22 Δεκεμβρίου 2023.
Γεννήθηκε το 1937 στην Καλο-
σκοπή από τον Ιωάννη Χαμηλό 
και την Ανδριάννα Λευκαδίτη. 
Μεγάλωσε στα δύσκολα χρόνια 
της Κατοχής και έζησε την κα-
ταστροφή του χωριού από τους 
Γερμανούς το 1944. Έζησε για 
πέντε χρόνια στην Αμφίκλεια 

και μετά επέστρεψε στο χωριό 
όπου τέλειωσε το Δημοτικό 
Σχολείο. Στο χωριό ασχολήθηκε 
με όλες τις αγροτικές εργασίες 
βοηθώντας την οικογένεια του 
να βιοποριστεί. Μετά την ολο-
κλήρωση της στρατιωτικής του 
θητείας έφυγε για τον Πειραιά 
όπου βρίσκονταν ήδη τα ετερο-
θαλή αδέλφια του. Εκεί, έμαθε 
την τέχνη της φωτογραφίας, την 
οποία και υπηρέτησε επαγγελ-
ματικά για περισσότερα από 40 
συνεχόμενα χρόνια διατηρώ-
ντας μαγαζί στην περιοχή της 
Υπαπαντής Πειραιά. Παντρεύ-
τηκε στο Χαλάνδρι τη Λαμπρινή 
Βαρνάβα και έκανε ένα γιο τον 
Γιάννη. Έζησαν μαζί 53 χρόνια, 
μεγάλωσαν τον γιο τους με αξί-
ες και αγάπη, τον σπούδασαν 
και εκείνος τους χάρισε δύο 
εγγόνια τον Κωνσταντίνο – Αλέ-
ξανδρο και τον Γιώργο. Η Καλο-
σκοπή ήταν πάντα στο μυαλό 
και στην καρδιά του. Όλα τα 
χρόνια επισκεπτόταν το χωριό 
του αλλά κυρίως μετά την συ-
νταξιοδότησή του πήγαινε από 
το Μάιο έως τον Οκτώβριο εκεί. 
Ήταν πάντα περήφανος για τον 
τόπο του αλλά και για τον κήπο 
του. Έφυγε ήσυχα αλλά ξαφνι-
κά στις 20 Δεκεμβρίου 2023 και 
αναπαύεται στην αγαπημένη 
του Καλοσκοπή, όπως ήταν και 
η επιθυμία του.
Αγαπημένε μου πατέρα έφυγες 
πολύ ξαφνικά και δεν μπορώ να 
συνηθίσω την απώλεια σου. Θα 
σε θυμάμαι για πάντα. 
Καλό σου ταξίδι. 
Γιάννης Χαμηλός

Αντωνίου Νικόλαος  
του Κωνσταντίνου

(1937 – 2023)

Στις 23 Δεκεμβρίου 2023 έφυγε 
από την ζωή ο ιατρός Νικόλαος 
Αντωνίου σε ηλικία 86 ετών. 
Στην εξόδιο ακολουθία στις 27 
Δεκεμβρίου 2023 ο Χειρούργος 
Ορθοπαιδικός, Επιμελητής Α΄ 
ΕΣΥ (της Ορθοπαιδικής Κλινι-
κής ΓΝ Αθηνών ΕΕΣ), Παπανι-
κολάου Αθανάσιος εκφώνησε 
τον επικήδειο:
«Σήμερα αποχαιρετούμε τον 
Νίκο Αντωνίου, τον παλαιό δι-
ευθυντή του νοσοκομείου Ερυ-
θρού Σταυρού. Ο εκλιπών που 
συνέβη να είναι και εξάδελφός 
μου, προκαλεί σε μένα διπλή 
θλίψη, γιατί υπήρξε δάσκαλός 
μου και συνεργάτης από τότε 

που ξεκίνησα την ειδικότητα. 
Γεννήθηκε στην Αθήνα με κα-
ταγωγή από την Καλοσκοπή 
Φωκίδος. Ειδικεύτηκε στην 
ορθοπαιδική του νοσοκομείου 
Ασκληπιείο Βούλας, συνέχισε 
την εκπαίδευσή του στις ΗΠΑ 
και επανήλθε επιμελητής ιατρός 
στο ίδιο νοσοκομείο. Παράλλη-
λα προσέφερε υπηρεσίες στο 
Νοσοκομείο της Λέρου και σε 
ανάπηρα παιδιά στο ΠΙΚΠΑ 
Βούλας. Διετέλεσε και πρό-
εδρος της Αρθροσκοπικής 
Εταιρείας. Με την εφαρμογή του 
ΕΣΥ ανέλαβε διευθυντής Ορθο-
παιδικής του νοσοκομείου Ερυ-
θρός Σταυρός όπου οργάνωσε 
και ανέπτυξε μια εξαιρετική Ορ-
θοπεδική Κλινική με τη βοήθεια 
των συνεργατών του. Διετέλεσε 
διευθυντής για είκοσι χρόνια με 
παραγωγή σημαντικού κλινι-
κού, ερευνητικού και εκπαιδευ-
τικού έργου. Το 1996 διετέλεσε 
πρόεδρος της Ορθοπαιδικής 
Εταιρείας, οργάνωσε δύο συνέ-
δρια και ανέπτυξε ισχυρούς δε-
σμούς με την αντίστοιχη Γερμα-
νική. Ως προσωπικότητα ήταν 
άνθρωπος ήπιος, ευγενής, ευ-
πρεπής, ευχάριστος, επίμονος 
και εργατικός, βοηθώντας τους 
συνεργάτες του να εξελιχθούν. 
Αφήνει πίσω του εκλεκτή οικο-
γένεια στην οποία ήταν πάντα 
αφοσιωμένος, την σύζυγό του 
Μαίρη, τα παιδιά του Χαρίνα και 
Κώστα και τα εγγόνια του. Ο Νί-
κος Αντωνίου έζησε νια ζωή με 
πλούσιο έργο. Οι συνεργάτες, οι 
συγγενείς και οι φίλοι σε χαιρε-
τούν με συγκίνηση».

Χαμηλού Μαρίνα  
σύζυγος Ιωάννη

(1929 – 2024)

Στις 7 Ιανουαρίου 2024 έφυγε 
από την ζωή η Μαρίνα Χαμηλού 
σύζυγος Ιωάννη σε ηλικία 95 
ετών, Η εξόδιος ακολουθία έγινε 
την Παρασκευή 12 Ιανουαρίου 
2024 στον Ιερό Ναό Παναγίας 
Βλαχερνών του Αμαρουσίου 
και η ταφή της το Σάββατο 13 
Ιανουαρίου 2024 στην γενέθλιο 
γη της, τον Σταυρό Φθιώτιδας.
Επικήδειος:
«Η συγκίνηση περισσεύει και 
οι λέξεις λιγοστεύουν όταν ανα-
γκάζεσαι να αποχαιρετήσεις για 
πάντα έναν δικό σου άνθρωπο 
ακόμα και αν φεύγει πλήρης 
ημερών. Η ενδημήσασα Μαρίνα 
Χαμηλού ήταν ένα άτομο γεμάτο 

προσφορά και καλοσύνη. Είχε 
την ευκαιρία να δημιουργήσει 
μία καλή και άξια οικογένεια με 
παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα, 
τα οποία σήμερα της λένε το 
τελευταίο αντίο και ένα μεγάλο 
ευχαριστώ για τις αξέχαστες 
στιγμές που μοιράστηκαν μαζί 
της.
Πολυαγαπημένη μας γιαγιά 
Μαρίνα, ξεκίνησες το ταξίδι 
της ζωής πριν από σχεδόν ένα 
αιώνα. Μεγάλωσες σε μια αγρο-
τική οικογένεια, μοναχοκόρη 
με άλλους τρεις αδελφούς, με 
φιλάσθενο πατέρα αποτέλε-
σμα πολύχρονης στρατιωτικής 
θητείας τότε που η Ελλάδα 
μεγάλωνε πολεμώντας. Πα-
ντρεύτηκες τον Ιωάννη Χαμηλό, 
σιδηροδρομικό υπάλληλο και 
τον ακολούθησες σε όλες τις 
μεταθέσεις του κατά μήκος της 
σιδηροδρομικής γραμμής του 
ΟΣΕ. Εκεί μεγάλωσαν και τα 
δυο σου παιδιά . Ο πρόωρα 
χαμένος Μάκης και ο Τόλης. 
Μετά τον πρόωρο θάνατο του 
παππού Γιάννη βρέθηκες δίπλα 
στις οικογένειες των παιδιών 
σου βοηθώντας το μεγάλωμα 
των εγγονιών σου. Το σπίτι σου 
ήταν πάντα ανοιχτό σε φίλους 
και συγγενείς και ήσουν πάντα 
πρόθυμη να βοηθήσεις όποιον 
είχε ανάγκη.
Πολυαγαπημένη μας γιαγιά, η 
κλεψύδρα του χρόνου κύλισε 
πολύ γρήγορα όπως συμβαίνει 
όταν βρισκόμαστε με ανθρώ-
πους που αγαπάμε κι έφτασε 
αυτή η δύσκολη ώρα του απο-
χωρισμού. Μπορεί ο χρόνος να 
τα σαρώνει όλα στο πέρασμά 
του αλλά οι αναμνήσεις μαζί 
σου είναι πιο ζωντανές από 
ποτέ γιατί χτίστηκαν με υλικό 
και από τις πέντε αισθήσεις. 
Στα παιδικά μας χρόνια , κάθε 
Κυριακή μας περίμενες ανοίγο-
ντας το σπίτι σου, την αγκαλιά 
σου και τον φούρνο σου φυσικά 
για να μας περιποιηθείς. Στα 
χρόνια της ξενιτιάς, όπου η 
μοναξιά διεκδικούσε πρωταγω-
νιστικό ρόλο, η φωνή σου ήταν 
η γλυκιά συντροφιά. Μηδένισες 
τις αποστάσεις με την Ιωάννα 
μαγειρεύοντας και ανοίγοντας 
φύλλο για πίτα υπό τις οδηγίες 
σου. Μηδένισες τις αποστάσεις 
με τον Χρήστο πίνοντας καφέ τα 
απογεύματα τηλεφωνικά, όταν 
επέστρεφε από το νοσοκομείο 
λέγοντας τα νέα σας. Η μέρα 
στη δουλειά ξεκινούσε με την 
καθιερωμένη καλημέρα σου 
και όταν καθυστερούσες την 
συνηθισμένη ώρα, σου κάναμε 
παράπονα που άργησες. 
Στη δημιουργία των οικογε-
νειών μας καλοδέχτηκες τους 
συντρόφους μας δίνοντας την 
σημαντικότερη συμβουλή: αγά-
πη να υπάρχει και όλα τα άλλα 
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Για την επικοινωνία των μελών μας με τον ιερέα του χωριού μας Βλάση Βασίλειο 6987300211
και τους επιτρόπους Καλτσά Κωνσταντίνο 6972694705 και Φέξη Ιωάννη 6944646005

φτιάχνονται. Ώσπου κράτησες 
στα χέρια σου και τα δισέγγονα 
σου. Με τις εξιστορήσεις σου 
άνοιγες ένα παράθυρο στο πα-
ρελθόν σου, μας έμαθες πως οι 
δυσκολίες, οι στενοχώριες και 
οι απώλειες είναι αναπόσπαστο 
τμήμα της ζωής όπως κομμάτι 
της ζωής είναι οι χαρές και τα 
γέλια στις απλές καθημερινές 
στιγμές που εμείς δημιουργού-
με. Σ΄ ευχαριστούμε για όλα τα 
τυροπιτάκια και τα κεφτεδάκια 
που θα έχουν πια μια γλυκόπι-
κρη γεύση. Σ΄ ευχαριστούμε για 
τις αναμνήσεις αυτές και τόσες 
άλλες. Νιώθουμε ευγνώμονες 
που μας κράτησες το χέρι στην 
αρχή της ζωής μας. Νιώθουμε 
ευγνώμονες που σε αποχαιρε-
τήσαμε για το τελευταίο μεγάλο 
ταξίδι κρατώντας το χέρι σου.
Στους κήπους του ουράνιου 
παραδείσου θα σε υποδεχτούν 
ο παππούς Γιάννης και ο θείος 
Μάκης που έφυγε τόσο νωρίς 
από κοντά μας.
Αγαπημένη μας Μητέρα και Για-
γιά ένα ολόψυχο ευχαριστώ για 
ότι έκανες για μας.»

Κυριαζή Δήμητρα  
του Αριστείδη
(1974 - 2024)

Στις 21 Ιανουαρίου 2024 έφυγε 
εντελώς αναπάντεχα από την 
ζωή στο σπίτι της στο Παλαι-
οχώρι Φθιώτιδος η Δήμητρα 
Κυριαζή, κόρη του Άρη και της 
Παναγιώτας (Γιούλας) Κυριαζή. 
Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή 
της έγιναν την Τρίτη 23 Ιανου-
αρίου 2024, στην Καλοσκοπή, 
εκεί που τα τελευταία χρόνια 
διατηρούσε τον ξενώνα του πα-
λαιού σχολείου.
Έζησε τα παιδικά της χρόνια 
στην Καλοσκοπή όπου τελείω-
σε το δημοτικό σχολείο και μετά 
μαζί με την μικρότερη αδελφή 
της κατεβαίνει για να συνεχίσει 
το γυμνάσιο και λύκειο στην 
Γραβιά, εκεί όπου μετά το σχο-
λείο παντρεύεται και αποκτά 
τους δύο υπέροχους γιους, 
τον Άκη και τον Άρη. Μετά από 
χρόνια μαζί με τον τελευταίο της 
σύντροφο αποκτά και μια κόρη, 
την Αριστέα.
Με αφορμή την νέα δημοπρά-
τηση του ξενώνα του παλαιού 

σχολείου που έγινε το 2017 
επιστρέφει στο χωριό και μαζί 
με τον σύντροφο της δημιουργεί 
το «‘Όνειρο», έτσι ονομάζεται 
πλέον ο ξενώνας του χωριού και 
στην συνέχεια μετά από κάποια 
χρόνια λειτουργίας του ξενώνα, 
μέσα από πολλές περιπέτειες, 
στήνει και το καφενείο του ξενώ-
να στην πλατεία του χωριού. Η 
δυναμική της, το χαμόγελο της, 
και η συνεχής δραστηριότητά 
της (μέσω τον ηλεκτρονικών 
καναλιών) δημιουργεί μια 
πρω τόγνωρη δυναμική στην 
επισκεψιμότητα του χωριού 
μας. Δεκάδες φίλοι του χωριού 
διέμεναν όλες τις εποχές του 
έτους στον ξενώνα 
Στο καφενείο του ξενώνα τους 
καλοκαιρινούς μήνες οι επισκέ-
πτες και οι κάτοικοι μπόρεσαν 
να απολαύσουν μια ανάσα 
δροσιάς στην όμορφη πλατεία 
του χωριού όλες της ώρες της 
μέρας.
Δήμητρα, να είσαι καλά όπου κι 
αν είσαι.
Θα σε θυμόμαστε και θα σε 
αγαπάμε.
Οι φίλοι σου και οι συγγενείς 
σου.

Καλοβρυνάς Γεώργιος  
του Νικολάου

Στις 22 Ιανουαρίου 2024, έφυγε 
ξαφνικά από την ζωή ο Καλο-
βρυνάς Γεώργιος (γιος της Σού-
λας Αναστ. Αυγερινού) σε ηλικία 
52 ετών. Η εξόδιος ακολουθία 
και η ταφή του έγιναν στο Μα-
ρούσι, όπου ήταν και η μόνιμη 
κατοικία του.

Σφιτσιώρης Παναγιώτης  
(Τάκης) του Κωνσταντίνου.

(1948 – 2024)

Στις 23 Ιανουαρίου 2024 έφυγε 
από την ζωή ο Παναγιώτης 
(Τάκης) Σφιτσιώρης, σε ηλικία 
76 ετών. Η εξόδιος ακολουθία 
και η ταφή του έγιναν στο νε-
κροταφείο Καισαριανής στις 26 
Ιανουαρίου 2024.
Γεννήθηκε στη Λαμία, αλλά 
μέχρι τις πρώτες τάξεις του δη-
μοτικού, ζούσε στην Καλοσκο-
πή, από όπου κατάγονταν και 
οι δύο γονείς του. Μετακόμισε 
στην Αθήνα σε μικρή ηλικία, 

παντρεύτηκε και απέκτησε 
δυο παιδιά. Αγαπούσε πολύ 
το χωριό και με την οικογένεια 
του πήγαινε κάθε χρόνο. Τα 
τελευταία χρόνια φρόντιζε να 
το επισκέπτεται όποτε είχε τη 
δυνατότητα. Ήταν ένας πολύ 
έντιμος και καλός άνθρωπος, 
σύζυγος και πατέρας. Ενεργη-
τικός και δραστήριος μέχρι το 
τέλος. Έφυγε από λέμφωμα (σε 
πολύ μικρό χρονικό διάστημα), 
το οποίο, ευτυχώς, δεν πρόλα-
βε να τον ταλαιπωρήσει πολύ. 
Πάντα η έννοια του ήταν να 
μην ξεχάσουμε το χωριό αφού 
φύγει. Άφησε μεγάλο κενό στις 
ζωές και καρδιές μας.
Θα τον θυμόμαστε για πάντα με 
αγάπη.
Η οικογένειά του.

Παπαευαγγέλου Ευάγγελος 
του Ιωάννη

Στις 28 Φεβρουαρίου 2024 
έφυγε από την ζωή ο καθηγητής 
χειρουργικής και γαμπρός του 
χωριού μας Ευάγγελος Παπα-
ευαγγέλου του Ιωάννη. Η εξόδι-
ος ακολουθία τελέστηκε την 1η 
Μαρτίου 2024, στον Ι.Ν. Αγίου 
Διονυσίου Αρεοπαγίτου και η 
ταφή του έγινε στις  2 Μαρτίου 
2024 στο Παλαιό Κοιμητήριο 
Λάρισας.

Σεραφειμοπούλου - Κόλλια 
Αθανασία

(1929 – 2024)

Ξημερώματα Καθαράς Δευτέ-
ρας στις 18 Μαρτίου 2024, έφυ-
γε από κοντά μας η Αθανασία 
Σεραφειμοπούλου – Κόλλια, 
το γένος Πασαλή. Κόρη του 
ήρωα του χωριού μας Νικολάου 
Κόλλια (Καραμήτρου) και γεν-
νημένη στα τέλη της δεκαετίας 
του 1920, η μικρή Αθανασία 
είχε την ευτυχία να μεγαλώσει 
σε μια όμορφη οικογένεια, ενώ 
έζησε από κοντά το αντάρτι-

κο και τη μάχη των Ελλήνων 
ενάντια στους κατακτητές. Η 
μοίρα όμως έμελλε να της στε-
ρήσει από μικρή τον πατέρα 
της Νίκο, ο οποίος με άλλους 
ήρωες πέρασε για πάντα στην 
αιωνιότητα, θυσιαζόμενος για 
την ελευθερία και την εθνική 
ανεξαρτησία. 
Τα χρόνια μετά την Κατοχή και 
το θάνατο του πατέρα της, της 
επιφύλασσαν πολλαπλές δυ-
σκολίες, στις οποίες όμως αντα-
πεξήλθε ως βράχος ακλόνητος, 
πάντα με αξιοπρέπεια, πίστη 
στο Θεό και ελπίδα για ένα καλύ-
τερο αύριο. Παντρεμένη με τον 
Γιάννη Σεραφειμόπουλο, από 
τα ορεινά του Καρπενησίου, 
έφερε στη ζωή τη μοναχοκόρη 
της Βασιλική. Με αγώνα και θυ-
σίες, κατάφερε να τη μεγαλώσει 
και να τη σπουδάσει αρχιτέκτο-
να μηχανικό, ενώ ευτύχησε να 
δει εγγόνια και δισέγγονα. Για 
γνωστούς και αγνώστους, φί-
λους και οικογένεια, η Αθανασία 
ήταν πάντα μια ανοιχτή αγκα-
λιά, ένας φάρος ελπίδας και 
ουσιαστικής βοήθειας μέσα στη 
μαυρίλα, τον εγωκεντρισμό και 
την ιδιοτέλεια των ανθρώπων. 
Αδικήθηκε, μα δεν αδίκησε, 
πληγώθηκε, μα δεν πλήγωσε, 
ταπεινώθηκε, μα δεν ταπείνω-
σε και πάντα, μα πάντα, ήταν 
εκεί να απλώσει το χέρι σε εκεί-
νον που της το ζητούσε και την 
είχε ανάγκη. Η οικογένεια ήταν 
πάνω και πέρα από όλους, γι’ 
αυτό με αυταπάρνηση και απε-
ριόριστη αγάπη, μεγάλωσε και 
στάθηκε σε εμάς, τα εγγόνια 
της, ως βράχος ακλόνητος στη 
μανιασμένη θάλασσα, μέχρι την 
τελευταία στιγμή. Ως εγγόνια 
της, της οφείλουμε ένα μεγάλο 
ευχαριστώ για αυτά που έκανε, 
για το γεγονός ότι μας έδειξε το 
δρόμο για την καλοσύνη και την 
ανθρωπιά, για το ότι δεν ήταν 
απλά η «καλή γιαγιά των πα-
ραμυθιών», αλλά μια γυναίκα 
δυναμική και έτοιμη να θυσιάσει 
κάθε τι δικό της για την ουσίαις 
ευημερία και «ευ ζην» ημών και 
υμών. 
Θα μπορούσαμε να γράψουμε 
πολλές περισσότερες γραμμές 
και σελίδες για τη γιαγιά μας, 
όμως αυτές αρκούν για να της 
ευχηθούμε καλό ταξίδι και καλή 
ανάπαυση! Και είθε η μνήμη 
σου να μείνει ζωντανή και ακ-
μαία, μαχητική και αδέσμευτη, 
όπως ήσουν και εσύ στη καθη-
μερινή μάχη που λέγεται ζωή!
Τα εγγόνια Γιάννης Μελάς και 
Άντα Μελά.

Επικοινωνία με τα μέλη του Δ.Σ.
Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος 6944736677, Παναγιώτης Τομαράς, Αντιπρόεδρος 6985110746
Ελένη Θεοχάρη, Γενική Γραμματέας 6977413812, Γιώτα Χριστοδούλου, Ταμίας 6979321905

Φώτης Βλάχος, μέλος 6977432261, Γιάννης Καλόγηρος, μέλος 6978476168,  
Δήμητρα Γρηγοροπούλου, μέλος 6980044148



Όργωμα τον μήνα Μάρτιο στην περιοχή της Καλοσκοπής Σελιό, με το «ζευγάρι» (δύο μουλάρια)  
του Γιάννη Μαντά και του Ηλία Μαλιβίτση – αρχές της δεκαετίας του 1970.

Φωτογραφία από το αρχείο του Συνδέσμου.
Από αριστερά: Ιωάννης Μαντάς, Μυγδάλω Μαλιβίτση (Σούπαινα),  

στην ίδια σειρά δύο άγνωστες γυναίκες και ο Ηλίας Μαλιβίτσης (αγροφύλακας του χωριού).

παλιά φωτογραφία


